傅海澜传



32.狱中生活 尽管日子难过,但傅泾波最担心的还是司 徒雷登,让人庆幸的是,不久,跟司徒雷登之间 就有了联络。霍顿院长原先有个佣人,叫沈世 淇,自打霍顿院长被禁,他便始终相伴相随,为 霍顿和司徒雷登等人烧饭。他被允许每两周回 家住一夜,知道司徒雷登和傅泾波的关系,也 知道两人必定相互牵挂,所以经常趁晚间悄悄 来见傅泾波、告诉一些司徒雷登在牢里的状 况。原来,司徒雷登在狱中的日子并不好过。食 物难以下咽还在其次,最难熬的是精神上的折 磨.一次次看到了希望.又一次次破灭。最开始 从地下途径得知,他们会被邮轮"格丽斯泊斯 赫姆号"接送回国,可是船开来又走了,并没有 让他们上船。不久又得知洛克菲勒基金会和-些朋友一直在全力为他们奔波,国务院也已经 把他们列在名单的首位,以此作为和日方交换 侨民的条件,据说最后与东京也达成了协议, 但不知什么缘故,日本军方拒不遵守

北京的冬天是寒冷的,但屋子里没有暖 气,司徒雷登他们在冰冷的讨道里吃饭,刚在 桌子前坐下,杯子里面的水就已经结了冰。他 们把很多衣服都穿在身上,外面再罩上大棉 袍抵御严寒,等天热了再一层层地脱。到了夏 天,拥挤的住处又异常闷热,他们只能抛弃绅 十的习惯,几乎赤身裸体地敖讨酷暑。为了度 讨寂寞的图图时光, 司徒雷登教鲍文学习中 文,每天两人都在狭窄的院子里打羽毛球,或 做点其他的活动。

生活中最重要的一件事,则是了解战争的 消息。日本人允许他们阅读一份日本有效控制 下的内容极其贫乏的当地英文日报,以及英文 版的《大阪每日新闻》,他们每天从那些零碎的 新闻中找到有用的消息,再仔细对照地图册, 分析研究战争的状况。有一段时间,傅泾波从 那台收音机里听到了第一手新闻后,会通过沈 世淇告诉司徒雷登,但司徒雷登知道这对傅泾 波是极其危险的,所以很快便中止了这样的传 递,以后,只是让沈世淇告诉些彼此生活上的 信息。

日本人不光占领了中国的国十. 还 觊觎中国的文物。也不知他们从哪得 知,有一个"北京猿人"的头骨被保存在 协和医学院, 日本科学家大概觉得,这 个史前瑰宝也应该属于他们,于是把霍

顿和鲍文拉走审讯,逼着他们说出"北京猿人" 的下落。两位自然是说不出的,几天后鲍文被宪 兵队带走,受到了非人的待遇,他们把鲍文身上 所有能自杀的东西都拿走,逼着他从一个小洞 爬进一个狭小的笼子,整天只能蜷缩着,一旦鲍 文企图伸展一下四肢,看守立刻就会过来打他。 5天后鲍文被放出来时,身体已极其虚弱,而且 成了惊弓之鸟,听到一点声音就会浑身发抖。

面对如此残酷的环境, 司徒雷登却把这 当成了一次很好的体验。他在狱中写下了这 样的文字:"我们被命运的风暴高高抛起,又 狠狠地摔进一个无底的漩涡之中, 虽然同无 数其他的人相比我们要幸运得多, 但仍然无 法预计何时才能重见天日。是宗教给了我安 危之感, 使我更加理解那些身处水深火热中 的人们。就像我经常在公开和私下场合对别 人说的一样,关键不在于发生了什么事,而在 于如何去主动应付,如果这个道理是真的,那 我现在终于有机会在自己身上实践一下了。 从这个角度看,我几乎可以欢迎这种囚禁的 体验,时刻做好准备,不要错过这种生活给我 带来的启迪。

在与世隔绝的几年间,司徒雷登并没有 虚度,他完成了好几本学术著作:《孔子相互 依存论》《中文四言成语诠释》, 还撰写了一部 分回忆录。《中文四言成语诠释》是一本了不 起的辞书。这是因为司徒雷登在被日本宪兵 队关押期间,在没有任何参考书籍的条件下 完全凭着个人的记忆, 将以往多年来积累堂 握的中文成语,解释并翻译成英文的,体现了 他非常深厚的中西文学修养。他们每天晚上 玩的字谜游戏也在他们出狱后成了新闻,《时 代周刊》报道他们狱中经历的标题就是"一千 五百个晚间的字谜游戏"

傅家人对司徒雷登的狱中生活自然是极 其关切的,刘倬汉知道司徒雷登爱吃中餐,曾 提议是否做点好吃的中餐让沈世淇给悄悄送 去,可是被傅泾波断然拒绝了,他再三关照, 对司徒雷登,只能捎问候,不能捎任何东西。

50.第一次坐三轮车

连载

走出市少年宫,皮公德一挥手说:"坐三 轮车回去。"皮公德招了一辆三轮车先走了。 我和顾老师等了一会,也上了一辆。我是第 一次坐三轮车,很兴奋,坐在三轮车上看四 而八方,简直威风凛凛。要是能碰到几个熟 人就好了,让他们看到,然后传开去,这样谁 都知道大耳朵坐过三轮车了。我用脚不停地

口

和

蹬踏板,还哇哇乱叫,希望引起路人 的注意。顾老师搭着我的肩膀,手指 暗暗用力,示意我安静些。顾老师身 上有股栀子花还是白兰花的香气。我 看到骑三轮车的家伙腰上垂下来-截白色的带子,随手便抓了过来。顾 老师要阻止已经来不及了。我使劲拉 下,那截带子居然被我扯断了。 骑三轮车的家伙裤子松了,慌忙靠边 停车,狼狈地提着裤腰钻进马路旁边 的小花园里。

我想趁机爬上座垫去蹬车,被顾 老师厉声喝住了。顾老师嗔怪地说: "周大毛 你再捣蛋 顾老师不喜欢你 "这句话分量很重,我赶紧端坐不 动。顾老师说:"你看看,就领了奖出来这一 会儿工夫,你又闯祸了。"顾老师说罢脸有点 红地朝小花园那里看了看。骑三轮车的家 伙还没出来。顾老师说:"你其实很聪明的, 今天多好,给我们学校争得了荣誉,校长和 皮老师都很开心。你就是太淘气,皮大王 等了一会,骑三轮车的家伙还没出来。顾老 师的气好像有点消了,说:"平时在家除了做作业,还干些什么?"顾老师的手还搭在 做作业,还干些什么? 我肩上。我朝她身上挨了挨,这下闻出来 了,顾老师身上的气味是白兰花的香味。马 路上到处有老太婆提着篮子卖栀子花白兰 花,大概顾老师把一串白兰花戴在衣服里 面。我说:"我在家背唐诗。"这也不算吹牛, 阿娟确实教讨我背唐诗,我背没背出来是另 一回事。顾老师开心地笑着说:"喔! 背给老 师听听。

我说:"有一首诗,是李白写的。李白你 知道吧,是古时候的人。第一句是,哎呦喂, 熟稻烂,烂了上西天。这句话的意思就是,农 民伯伯种田很辛苦,稻子熟了,来不及收割, 烂掉了,就像人死了一样,上西天了。"我怕

顾老师听不懂,还解释了一番,然后很得意 地看着顾老师。却见顾老师笑弯了腰,好容易 缓过气来,说:"你真是个活宝。你还会背什 么?"我说:"还有一首,谁写的我忘了,题目很 怪,叫《梦见姥姥流鼻涕》。顾老师你知道吗, 有些地方把外婆叫成姥姥的, 把外公叫成姥 答的 你说好笑吧. 我家对门的那家北方人就

是这么叫的。我觉得这首诗写得不好。梦见姥

姥流鼻涕,那梦见姥爷流不流鼻 涕?"顾老师笑得气也喘不过来了, 说:"你这个活宝,都念错了。前面那 首诗应该是'噫吁戏,蜀道难,难于 上青天'。你现在还小,还不懂,其实 说的是山路难走的意思。另一首和 姥姥没关系,和外公外婆也没关系, 和流不流鼻涕更没有关系。题目应 该是《梦游天姥留别吟》,天姥是一 座山的名字。你这些诗是谁教你 "我不敢提起阿娟的名字,只好 含含糊糊地说是自己瞎猜的。

我和顾老师说笑了一阵,那个 骑三轮车的家伙走出来了。车钱是 - 角五分, 顾老师给了一张两角的,

带着歉意说:"师傅,别找了。 顾老师多给五分钱,大概是让那个师傅 买裤带的。顾老师这么想,我可不这么想。我 磨磨蹭蹭地走在后面,看到顾老师进了校 门,便返身奔跑着追赶那辆三轮车。 不上的,我运气好,三轮车停在前面接客,是 个老太太,还是个小脚。老太太爬了一会爬 不上去,那个师傅下车来搀扶。就这工夫,我 赶到了。我厚着脸皮说:"师傅,我们老师说, 你刚才还没找钱呢。"我说完,摊开手伸到他 面前讨钱。那以后,我再也没有见到过像此 时此刻这个师傅这样的表情,这种表情太丰 富了,简直是变化多端。我的视力这么好,却 看不清他究竟是在哭还是在笑。后来我感到 脸有点发烫,似乎被他两只眼睛里喷出的能 能列火烧灼到了。我相信,这一刻,他扑上来 把我撕成碎片花不了几秒钟。很难说清楚, 关键时刻是那个老太太咳嗽了一声,还是我 无邪或者说无耻的目光打动了他,师傅最终 认输了,他的胳膊无力地垂了下去。他满腔 悲愤地摸出五分钱给我的时候,我听到他的 牙齿咬得格格响。

助力"互联网+"战略 共筑信息安全防线

这是一个人人都离不开互 联网的时代,互联网已经成为人 们生活工作的重要组成部分,同 时互联网安全问题也日益成为 网络发展的一个重要话题。作为 网络运营商,上海移动一方面持 续加大投入,助力上海"互联 网+"战略落地;另一方面积极协 同政府部门,共同开展电信网络 诈骗打击防范工作,为市民筑起 网络信息安全"防火墙"

持续加大投入 助力"互联网+"战略

日前,上海发布了《上海市推 进"互联网+"行动实施意见》,拟 推动互联网与上海经济社会各领 域深度融合发展。

中国移动将上海作为重要战 略合作地区和新技术新业态发展 的重点支持区域, 在沪累计投资 近300亿元,有效助力了上海智 慧城市建设。根据协议,"十三五" 期间中国移动计划在沪继续投入 260 亿元,双方将围绕上海创新 驱动发展、经济转型升级的总体 要求,在构建新一代网络与信息 基础设施、积极推进"互联网+"在 城市管理、产业升级、文化创意、 民生服务、创新创业、网络安全领 域落地等方面加强合作, 共同打 造"互联网+"发展新优势。



加强基础建设 打造"互联网+"新优势

作为上海推进"互联网+"行 动的重要战略合作伙伴,中国移 动上海公司持续推动移动互联网 发展,引领和满足移动化、宽带 化、信息化的市场需求,加快网络 覆盖、优化网络布局。目前上海移 动 4G 网络已实现了数量、质量 的双提升, 共建成 4G 基站近 2 万个,实现了全境覆盖。

在城市管理方面,积极参与市 级及各区县电子政务云平台、政府 数据共享交换与开放平台的建设,

同时推动在城市规划、交通管理、 客流实时监管等领域形成试点示 范。在产业升级方面,支持上海制 造企业推进"互联网+智能制造"、 支持"互联网+金融"、"互联网+商 务",提升城市现代服务业能级。在 文化创意方面,依托咪咕视讯助力 沪上文化娱乐领域创新,建设以上 海为中心的互联网视频产业生态 圈。在民生服务方面, 力争 2020 年 上海移动互联网用户数达到 2000 万,打造本地生活一体化在线服务 平台。在创新创业方面,建设运营 商级能力开放平台,规模化实现 "云+大数据+能力开放"行业应用 以助力"双创"。在网络安全方面, 加强与国家网络安全保障体系和 城市安全与应急管理体系的对接, 助力净化网络环境。

创新技术支撑 共筑信息安全防线

随着互联网的发展,信息泄 露和收集的过程变得简单而易 行,电信网络诈骗愈发猖獗,近年 来更呈爆发状态。作为本地运营 商,上海移动积极配合公安部门, 通过技术封堵,最大限度地对诈 骗电话、诈骗网址、诈骗信息进行 拦截,协同警方重拳打击电信网

在上海反诈骗中心平台启用 前,上海移动的"伪基站"侦测平 台就已完成前移至反诈骗中心, 并为反诈骗中心相关工作人员开 通了平台个人查看账号,"伪基 站"侦测设备全部提供给反诈骗 中心, 以实现在反诈骗中心内即 可实时查看全市伪基站情况。一 旦反诈骗中心观察到"伪基站"即 可实施抓捕,开展"短平快"打击, 直正意义上实现了及时观察、及 时发现、及时抓捕。2016年截至 中秋前, 共缴获伪基站设备 130 余套,抓获犯罪嫌疑人150余人。

2015年下半年,由信安部牵 头,上海移动试点建设了公司诈 骗电话智能分析平台,平台主要 以事中防范作为切入点,基于实 时跟踪诈骗电话黑名单号码信令 记录(自建),和基于行为模式的 大数据挖掘分析方法(与互联网 厂商合作)两种途径,实时运行两 套系统,快速锁定被深度"洗脑" 用户,并在此基础上与执法部门 合作,有针对性地开展事中劝阻 工作, 以期将既遂诈骗案件成功 防范。上海移动与公安等执法部 门协同, 由上海移动向执法部门 实时提供疑似诈骗电话的部分关 键信息,由公安部门对疑似诈骗 的受害用户群体进行实时提醒, 预防相关诈骗行为。截止 2016年 8月底,根据公安数据,已成功劝 阻 2700 余名用户。